附件2
《湘潭市农村住房建设实施细则（草案）》
解  读  材  料
根据《湖南省农村住房建设管理办法》有关要求，结合实际，我市起草了《湘潭市农村住房建设实施细则（草案）》（以下简称《实施细则》），现对《实施细则》解读如下：
一、起草背景及必要性
（一）落实关于规范农村建房管理的要求。2019年12月17日，《湖南省农村住房建设管理办法》出台。2020年3月5日，习近平总书记就整治农村乱占耕地建房作出重要批示；3月8日，省委指示各市州要结合实际制定村民住宅建设地方性法规；3月20日，省人大常委会办公厅下发了《关于依法推进农村乱占耕地建房问题整治的通知》，明确要求所有市州都要制定规范农村建房、保护耕地的地方性法规。
迎春市长2019年4月在省人民政府办公厅《关于全省规范农村建房调研报告》上作出批示：“要求制定我市村庄建设和人居环境改善具体办法，指导、规范我市农村建房。”向敏副市长3月作出要求，由市住建局牵头起草，尽快出台我市农村住房建设管理实施细则。按照党的十九大报告关于“实施乡村振兴战略、建设生态宜居美丽乡村”的要求，结合我市实际，有必要规范引导农村村民建房，加强农村住房建设管理，将农村住房建设纳入规范化轨道。 

（二）改善农村人居环境的现实需要。改革开放以来，我市农村住房建设快速发展，农民居住条件有了很大改善，农民生活质量普遍提高农村村民建房的热潮也在悄然兴起。当前我市在农村住房建设管理中存在管理体制不顺、违法违规建房情形多、农村人居环境改善不明显等问题。与此同时，我市建设用地资源又极为紧缺，需要平衡好有限的土地资源供给和村民住房建设。制定《实施细则（审议稿）》，有利于统筹安排农村宅基地资源，优化农村生产生活空间，助推乡村振兴，给农村发展注入新的动力，满足人民群众日益增长的对美好生活的期盼。
（三）其他地州市也相继出台了有关农村建房管理的办法。近两年，全省长沙、娄底、张家界等地州市相继出台了有关农村建房管理的办法，其中长沙市2021年5月出台了《关于进一步加强农村村民住宅建设管理的通知》，娄底市2021年3月出台了《娄底市农村住房建设管理条例》，张家界2021年1月出台了《张家界市农村村民住房规划建设管理规定》。
二、起草依据
《中华人民共和国土地管理法》
《中华人民共和国城乡规划法》
《湖南省农村住房建设管理办法》（省政府令第299号）
《湘潭市村庄规划建设管理条例》
三、主要内容
主要内容分为七个章节，第一章是总则，明确了实施范围、各级各部门责任分工等内容。第二章是规划与用地管理，明确了禁止建设住房区域、建设住房与公用设施距离、宅基地面积和建筑高度等内容。第三章是申请与审批管理，明确了申请住房条件、流程及审批条件等内容。第四章是施工与质量管理，明确了建筑工匠培训与管理、住房施工与质量管理、住房竣工验收等内容。第五章是服务与监督管理，明确了县市区（园区）、乡镇、相关部门服务与监管职责，确保政府既能依法行使监督职权，又能为村民建设住宅提供便捷优质服务。第六章是法律责任，对不同责任主体的法律责任进行了明确和指引，重点解决村民违法建房和政府及其部门不作为问题。第七章是附则。
四、需要说明的几个问题
（一）关于管理体制
针对农村住房管理存在职责界限不清楚，造成县级以上人民政府相关部门、乡镇人民政府、村委会互相推诿，农村违法违规建房行为不能及时有效制止等问题，为理顺农村住房建设管理体制，加强对违规建房行为的执法和管理，《实施细则（审议稿）》第四条、第五条对县级以上人民政府的领导职责及其有关部门的管理服务职责作出了规定，第六条对乡镇人民政府的具体管理职责和综合执法作出了规定，第七条对村委会协助履行职责作出了规定。
（二）关于建设和管理服务
针对农村建房中存在的不按照规定编制和修改规划、不按照规划建房、无序散乱建房、建房选址不当、建房标准不一、在禁止区域随意建房、建房程序繁琐等问题，《实施细则（审议稿）》第八条对乡镇人民政府组织编制和修改村庄规划作出了规定，第十条对禁止建房区域作出了规定，第十一条、十三条对建房选址、建房标准作出了规定。为方便村民申报建房、保证建房施工质量和安全、规范村民建房行为，《实施细则（审议稿）》第十四条至第二十七条对村民建房的申报、审批、放线、施工、质量安全监管、验收、归档等内容以及流程作出了规定。第二十八条至第三十四条对县市区（园区）、乡镇政府、相关部门服务与监管内容作出了规定。
（三）关于法律责任
为加强农村住房建设管理，对村民违规建房、农村建筑工匠和施工企业违规施工以及行政机关及其工作人员不认真履职的行为，《实施细则（审议稿）》第三十五条至第三十八条分别依法设置了法律责任。
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