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湘潭市人民政府办公室

关于贯彻落实《湖南省政务信息资源

共享管理办法》的通知

潭政办发〔2021〕10号

各县市区人民政府，湘潭高新区和经开区管委会，市直机关各单位，市属和驻市各企事业单位，各人民团体：

为贯彻落实《湖南省政务信息资源共享管理办法》（湖南省人民政府令第301号，2020年）精神，持续推动和规范我市政务信息资源共享共用，进一步提升行政效能，不断拓展“不见面审批”事项范围，推进政务服务年“全流程在线办”，打造一流营商环境，经市人民政府同意，现将有关事项通知如下：

一、充分认识政务信息资源共享的重要意义

近年来，随着国家全面推动实施大数据战略，数据信息的汇聚、共享、利用已成为落实网络强国、数字政府、智慧社会等战略行动新的着力点。在诸多类型数据信息资源中，政务信息资源是最有价值的核心资源，政务信息资源共享交换工作十分重要，国务院先后出台了《政务信息资源共享管理暂行办法》（国发〔2016〕51号）、《政务信息系统整合共享实施方案》（国办发〔2017〕39号），省人民政府出台了《湖南省政务信息资源共享管理办法》（湖南省人民政府令第301号，2020年）。推进政务信息资源共享，是加快“数字政府”和服务型政府建设，促进国家治理体系和治理能力现代化的迫切要求，是提高行政效率、降低行政成本、减轻公众负担的现实需要。各级政务部门要进一步提高对政务信息资源共享工作重要性的认识，规范完善政务信息资源共享工作的基础设施建设、信息采集标准、共享使用程序、运维管理职责，加大安全防护和责任追究力度，确保全市政务信息资源共享规范有序、高效协同。

二、对标落实政务信息资源共享工作职责

按照《湖南省政务信息资源共享管理办法》（湖南省人民政府令第301号，2020年）有关规定，依托市政务信息资源共享交换平台（以下简称市共享交换平台），明确我市政务信息资源共享工作职责如下：

（一）市行政审批局是全市政务信息资源共享工作主管部门，负责推进、指导、协调、监督全市政务信息资源共享工作。

（二）市大数据和产业创新发展中心负责市共享交换平台的建设、安全管理和运维等工作，对政务部门的政务信息资源进行整合，形成人口、法人、地理空间等基础信息资源目录，根据实际需要编制主题信息资源目录，并为政务部门接入市共享交换平台提供数据服务和技术支持。

（三）市行政审批局会同市委网信办、市大数据和产业创新发展中心等有关单位，制定完善政务信息资源目录编制、信息采集、平台对接、共享交换、网络安全保障等方面标准，对本级政务部门和下级人民政府和园区管委会政务信息资源共享工作进行监督检查和评价。

（四）各级政务部门应当整理汇总本部门及其下属单位、机构的政务信息资源，按照共享交换标准要求，向市共享交换平台归集，依托市共享交换平台编制部门信息资源目录，实现政务信息资源的有效管理和利用。

政务信息资源提供单位应当建立本部门的数据使用授权机制，明确数据使用的审批流程，按照“最小够用”原则，采取访问控制措施，保障数据使用的安全、合规，并对数据使用日志进行审计，杜绝越权、无权使用、滥用等行为。

政务信息资源使用单位按照“谁经手，谁管理，谁使用，谁负责”的原则，根据《湘潭市政务信息资源使用承诺函》约定和履行职责的实际需要，依法依规使用共享数据，并加强共享数据使用全过程管理，对滥用、未经许可扩散共享数据和非授权使用、泄露其他部门有条件共享数据等违规行为产生的后果负责。

县市区（园区）政务部门政务信息资源已归集到对应市直部门的，由对应市直部门负责向市共享交换平台归集。县市区（园区）政务部门政务信息资源未归集到对应市直部门的，则由县市区（园区）政务信息资源共享工作主管部门统筹协调，将本地区政务信息资源向市共享交换平台归集。

三、推动政务信息资源共享工作落到实处

（一）加强组织领导。各级各部门要明确责任，精心组织，认真研究解决本地区本部门推进政务信息资源共享工作中存在的困难和问题。要以推进政务信息资源共享工作为契机，不断拓展本地区本部门“不见面审批”事项范围，加快推进“一件事一次办”、政务服务“跨省通办”和“全流程在线办”。

（二）狠抓工作落实。各级各部门要把政务信息资源共享工作列入重要议事日程，制定具体工作计划，细化分解各阶段工作任务，建立工作台账和数据清单，明确时间表和路线图，精心组织实施，优质高效完成各项工作任务。 

（三）加强考核评价。切实加强对政务信息资源共享工作的考核评价，建立跟踪监测机制，重点对各级各部门政务信息资源共享数量和质量等方面进行考核。 

本通知未尽事宜，严格按照《湖南省政务信息资源共享管理办法》（湖南省人民政府令第301号，2020年）执行。

湘潭市人民政府办公室

2021年4月30日

（此件主动公开）
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