XTCR-2023-01001

湘潭市人民政府办公室

关于印发《湘潭市加快推动农村寄递物流

体系建设若干措施》的通知
各县市区人民政府，湘潭高新区和经开区管委会，市直机关各单位，市属和驻市各企事业单位，各人民团体：

《湘潭市加快推动农村寄递物流体系建设若干措施》已经市人民政府同意，现予印发，请认真抓好贯彻落实。

                           湘潭市人民政府办公室  

                             2023年1月19日    

湘潭市加快推动农村寄递物流体系建设

若 干 措 施

为健全县、乡、村寄递服务体系，补齐农村寄递物流基础设施短板，更好地满足农村生产生活和消费升级需要，根据《国务院办公厅关于加快农村寄递物流体系建设的意见》（国办发〔2021〕29号）和《湖南省人民政府办公厅关于加快农村寄递物流体系建设的实施意见》（湘政办发〔2022〕25号）精神，结合湘潭实际，制定如下措施。

一、强化农村邮政体系建设

（一）整合邮政快递资源。在保证邮政普遍服务和特殊服务的前提下，充分发挥邮政网络节点重要作用，促进农村邮政基础设施和服务网络共享。鼓励邮政快递企业整合末端投递资源，积极开展“邮快合作”、主动参与“交邮合作”，满足农村地区群众邮政普遍服务和基本寄递需求。支持邮政企业公平参与农村寄递服务市场竞争，通过市场化方式，为农村电商提供寄递、仓储、金融一体化服务。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市商务局、市交通运输局、中国邮政集团湘潭市分公司，各县市区人民政府、园区管委会。以下各项责任单位均包含各县市区人民政府、园区管委会，不再列出）

（二）拓展搭载便民综合服务。鼓励邮政企业利用自有资源参与农村电商平台建设，深度参与电子商务进农村项目，共同加强县域商业体系建设，加快与农村电商线上线下融合。鼓励邮政企业衔接全市一体化网上政务服务系统，依托邮政网点、站点开办政务代理服务,提升邮政网点基本公共服务能力。创新邮政网点运营模式，承接代办警务、税务、金融、票务、福彩、职介、便民业务代理、社区团购等业务，实现“一点多能”。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市商务局、市行政审批局、中国邮政集团湘潭市分公司）

二、健全县域共同配送体系

（三）统筹县、乡、村寄递物流资源。开展县、乡、村三级寄递物流配送体系建设，实现“县级有中心、乡级有网点、村级有站点”。鼓励寄递企业建设区域性分拨处理中心，推动快递邮件实现县级共配中心直配到村。支持寄递企业联合新设或升级打造乡级共同配送站。鼓励邮政、快递、交通、供销、商贸流通等平台共建共享末端配送网络，在设施建设、运营维护、安全责任等方面有效衔接，通过合资、互相持股、加盟、代理代办等市场化运作方式合作，标准互认、服务互补，协同打通农村物流“最初一公里”和“最后一公里”。（责任单位：市邮政管理局、市交通运输局、市商务局、市发改委、市供销合作总社）
（四）提升邮政快递设施运营能力。将邮政快递共同配送中心、配套仓储等基础设施纳入综合物流园区规划建设，给予土地、资金等政策扶持。在符合国土空间规划、确保安全的前提下，鼓励支持利用村级集体机动土地、节余土地，改扩建工业企业旧厂房、仓库及其他存量土地资源建设快递物流园区或公共配送中心。鼓励有条件的县、乡、村在人口聚居区、厂区、学校等区域布设智能快件箱（信包箱）。大力推广农村快递包装减量化、绿色化、可循环化以及绿色运输。鼓励农村寄递物流服务信息数据共享、互联互通，鼓励相关物流企业开发物流信息平台，实现“车找货、货找车”和寄递物流全流程管控功能。（责任单位：市邮政管理局、市交通运输局、市商务局、市发改委、市自然资源规划局、市财政局）
三、高质量推进“快递进村”工程

（五）推动快递服务实现行政村全覆盖。鼓励利用村委会、农家书屋、惠农益农服务社、村级卫生室等农村现有公共设施和服务资源，建设村级寄递物流综合服务站。推进寄递物流综合服务站点标准化、规范化、信息化建设，打造一批示范网点或特色网点，实现邮政快递服务行政村全覆盖，农村寄递物流服务综合站示范网点或特色网点在2023年底前达到120个，到2024年底前达到200个，到2025年底前达到280个。（责任单位：市邮政管理局、市交通运输局、市发改委、市商务局、市乡村振兴局、市供销合作总社）
（六）保障农村快递网络可持续运行。充分调动邮政、快递、交通、电商、供销、商贸流通等社会主体积极性，通过“邮快合作”“快快合作”“交邮合作”“快商合作”等模式，分类分域推进“快递进村”。发挥政府基本公共服务职能，引导邮政快递服务进驻村（社区）综合服务平台，纳入村（社区）一站式服务事项。鼓励寄递物流综合服务站点叠加便民服务，逐步提高网点营收水平。引导快递企业完善符合农村实际的分配激励机制，切实维护末端网点和从业人员合法权益。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市商务局、市行政审批局、市供销合作总社、中国邮政集团湘潭市分公司）

四、优化协同发展体系

（七）促进与农村电商深度融合。鼓励湘潭县、湘乡市等快递服务农村电商基础较好的县、市争创国家级、省级农村电商快递协同发展示范区。将县、乡、村物流体系建设情况列入电子商务进农村示范工作量化指标。推动寄递物流企业与供应链企业、直播平台、社区团购企业集聚发展，支持县级电商公共服务中心改造升级。推动知名商超与寄递物流企业开展商业合作，实现“网订站取”。（责任单位：市邮政管理局、市商务局、市交通运输局、市农业农村局）
（八）推动客货邮融合发展。按照国、省统一部署要求，鼓励县级公路客货运站拓展建设邮政快递作业设施，推动乡镇客运站点拓展寄递服务功能，在保障农村旅客乘车需求和出行安全的前提下，推广应用客货兼顾、经济适用的农村客运车型，鼓励开通客货邮合作线路，实现客运车辆代送邮件快件。提高城乡客运运营效益，推广农村寄递物流共同配送模式，创建一批农村物流服务品牌，打造县域“客、货、邮”融合发展模式。（责任单位：市交通运输局、市邮政管理局、市公安局、中国邮政集团湘潭市分公司）
（九）立足项目服务现代农业。鼓励寄递物流企业主动对接家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业，依托湘潭特色农产品优势区，助力“一县一特”、区域公用品牌、领军品牌创建，争创国家级、省级快递服务现代农业示范项目。到2025年底前，围绕湘莲、韶山红茶、水府刁子鱼、水府茶等打造10个邮政快递服务农业项目，重点培育1～2个国家级、省级示范项目。（责任单位：市邮政管理局、市农业农村局、市商务局、市交通运输局）

五、构建冷链寄递体系

（十）发展冷链寄递物流。整合农村商超、基层供销社、客运站点、村级寄递物流综合服务站等资源，建设县级冷链集配中心或物流快递中心、乡镇冷链服务中心或冷链门店、村寄递物流综合服务站的三级农村冷链物流网络体系，打造“上行下行一张网”。引导支持寄递物流企业自建、租用冷链仓储设施，增加冷链运输车辆和保温箱，提升末端冷链配送能力。鼓励开展疫苗、生物医药、中医药等专业化温控供应链服务，强化医药供给、公共服务保障。充分利用湘潭湘莲、沙子岭猪等特色农产品优势，打造冷链寄递物流发展示范项目。（责任单位：市发改委、市邮政管理局、市供销合作总社、市农业农村局、市商务局）
（十一）强化冷链寄递安全管理。执行电商快递冷链服务标准规范，提升冷链寄递安全水平。加强冷链寄递重点环节管控，强化冷链食品进口、运输、销售、寄递环节的疫情防控，做好进口冷链食品追溯管理和应急处置工作。鼓励企业加强设施设备投入，引导冷链物流全程化监控，配合推进“湘冷链”追溯平台应用和功能拓展，推动市内冷链寄递服务实现全程可追溯。（责任单位：市邮政管理局、市市场监管局、市交通运输局、市商务局）
六、保障寄递领域安全健康发展

（十二）构建公平公正的行业发展环境。落实简化农村快递末端网点备案手续政策，支持电商企业、寄递企业、供销社和社会资本参与寄递物流综合服务站建设。给予县域快递配送车辆依法通行、临时停靠便利。联合打击跨地域经营、倒买倒卖、刷单、非法扣留邮件快件等违法行为。完善消费者投诉举报机制，规范农村快递服务行为，重点打击未按约定地址投递、违规收费等行为。建立健全县级电商、快递协会组织，强化行业自律。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市公安局、市市场监管局、市商务局）

（十三）强化农村寄递市场监管。支持湘乡市等有条件的县市区建立县级邮政快递监管工作机制。各县市区、园区要结合实际加强县级邮政快递业安全发展中心建设，统筹协调辖区邮政快递行业的寄递安全、疫情防控、快递包装治理、行业发展和农村寄递物流体系建设等工作。推动寄递渠道安全管理体系建设，提升寄递渠道网格化管理水平，探索寄递安全与乡镇综合执法相结合，确保农村寄递渠道安全畅通。（责任单位：市邮政管理局、市交通运输局、市公安局）
七、确保政策落地落实
(十四）加强组织领导。建立由交通运输、邮政管理、发改、商务、农业农村、财政、乡村振兴、市场监管、自然资源规划、供销等部门参与的湘潭市农村寄递物流体系建设工作协调机制，统筹推动我市农村寄递物流体系建设工作任务落实落地。各县市区人民政府和园区管委会要建立相应工作机制，明确分工、压实责任，扎实推进本地区农村寄递物流体系建设。（责任单位：市交通运输局、市邮政管理局、市发改委、市商务局、市农业农村局、市财政局、市乡村振兴局、市供销合作总社）
（十五）强化政策支持。按照《国务院办公厅关于印发交通运输领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2019〕33号）及省、市相关规定，市、县和相关单位按事权划分承担相应支出责任。市、县两级要将农村寄递物流体系建设作为公共基础设施建设范畴，纳入本级国民经济和社会发展规划，并在国土空间总体规划中统筹考虑快递园区、大型邮件快件分拨中心、寄递公共配送中心用地。市直各有关单位要统筹利用好现有资金渠道或专项政策，指导农村寄递物流企业申报、实施相关项目，促进农村寄递物流服务能力水平提质升级。各金融机构要切实加强对农村寄递物流体系建设的金融支持力度。（责任单位：市邮政管理局、市发改委、市交通运输局、市财政局、市自然资源规划局）
（十六）压实工作责任。市直相关单位、县市区人民政府和园区管委会要明确农村寄递物流体系建设责任目标和任务要求，落实落细工作举措，按照时间节点稳步推进，确保各项工作任务落实落地。市交通运输局要加强工作指导和督促检查，重大情况及时报告市人民政府。（责任单位：市交通运输局、市乡村振兴局、市邮政管理局、市发改委、市商务局、市农业农村局、市财政局、市供销合作总社）




