XTCR-2023-01011
湘潭市人民政府办公室

关于印发《湘潭市深入推进产业强市

“千百十”工程支持先进制造业企业
“三改一扩”的若干政策》的通知

潭政办发〔2023〕19号
各县市区人民政府，湘潭高新区和经开区管委会，市直机关各单位，市属和驻市各企事业单位，各人民团体：

《湘潭市深入推进产业强市“千百十”工程支持先进制造业企业“三改一扩”的若干政策》已经市人民政府同意，现予印发，请认真贯彻执行。

                    湘潭市人民政府办公室    

                    2023年9月13日

（此件主动公开）

湘潭市深入推进产业强市“千百十”工程

支持先进制造业企业“三改一扩”的若干政策
为深入贯彻习近平总书记对湖南和湘潭重要讲话重要指示批示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，推动制造业企业高端化发展、智能化升级、绿色化转型，促进我市工业高质量发展，落实落细《湘潭市工业企业实施“三改一扩”促进提质增效三年行动方案（2023—2025年）》（潭政办发〔2023〕14号），制定如下政策。

一、支持工业项目基础设施建设。对实施“三改一扩”项目建设的制造业企业，有新建工业生产用房及配套设施用房的，按照《湘潭市工业项目基础设施建设投资奖励实施办法》给予奖励，在项目基础设施建设竣工，并且提交资料通过审核后，一次性兑现全部奖励资金。(牵头单位：市工信局、市财政局；责任单位:各县市区人民政府、园区管委会。以下各项责任单位均包括各县市区人民政府、园区管委会，不再列出)
二、强化工业项目用地保障。对达到规定投资强度、税收贡献等条件的制造业企业，优先保障其“三改一扩”项目及引进上下游企业项目的合理用地需求。支持符合我市产业发展导向的“三改一扩”项目，按照新型产业用地方式供应土地。鼓励企业节约集约利用自有工业用地，在符合规划、不改变用途的前提下，提高现有土地利用率和容积率，不再增收土地价款。（牵头单位：市自然资源规划局；责任单位：市发改委、市住房城乡建设局）

三、加大金融支持力度。同步将“三改一扩”项目企业融资需求推送到各类金融机构，引导金融机构加大对“三改一扩”项目企业的信贷投放，支持各类股权投资基金加强对“三改一扩”项目企业投资。（牵头单位：市金融办、市财政局；责任单位：市工信局、人民银行市分行）

四、强化用电用能保障。优先将“三改一扩”项目企业（高能耗企业除外）纳入重点电力保供制造业企业名单，协调电力公司全力保障“三改一扩”项目用电需求。加强“三改一扩”项目企业燃气供应保障，协调燃气公司全力保障项目用气需求。（牵头单位：市发改委；责任单位：市工信局、市城管执法局、国网湘潭供电公司、湘潭新奥燃气有限公司）

五、加强用人保障。针对“三改一扩”项目的用人需求，定期组织举办企业人才招聘会，搭建企业与高等院校、中职学校、技工学校供需对接平台，助力企业专业技术人才招聘。围绕用人需求较大、专业性较强的企业，有针对性地组织企业到市内相关高等院校、中职学校开展“一对一”对接，举办专场人才招聘会。鼓励学校与企业开展合作，优化和调整学科、专业设置，通过共建实训基地、企业冠名班等形式，加快培养专业技术人才。（牵头单位：市人力资源社会保障局、市教育局）
六、加快项目审批服务。有行政审批服务职能的园区及市级行政审批、发改、自然资源规划、生态环境、住房城乡建设、市场监管等部门要聚焦投资项目审批全流程，在依法依规审查审批的前提下，提前介入、延伸服务，开辟“绿色通道”，为“三改一扩”项目打造“一站式”审批服务，全力加快项目审批速度，加快“三改一扩”项目开工建设。（牵头单位：市行政审批局；责任单位：市发改委、市自然资源规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市市场监管局）

七、支持企业申报国省项目资金和科技平台。同等条件下，积极推荐“三改一扩”项目企业申报省先进制造业高地建设专项资金、省工业企业技术改造经济贡献增量奖补资金、市产业强市“千百十”工程资金等各类国省市项目资金支持，积极推荐申报重点实验室、制造业创新中心、工程技术研究中心、企业技术中心等国省各类创新平台，积极推荐申报制造业单项冠军、专精特新“小巨人”企业、智能制造工厂、绿色工厂等。（牵头单位：市工信局；责任单位：市发改委、市科技局、市生态环境局）

八、加强项目周边环境维护。改善“三改一扩”项目周边交通环境，加快推进基础设施和市政工程建设，切实保障“三改一扩”项目“七通一平”（即道路通、给水通、排水通、电力通、网络通、燃气通、公共交通通和平整土地）等配套建设。（牵头单位：市住房城乡建设局；责任单位：市城管执法局、市交通运输局、国网湘潭供电公司、市通管办）。做好项目施工环境维护工作，及时处理周边群众反映的问题，确保项目建设有序推进。（责任单位：市公安局）

本政策与我市其他同类政策（包含“一事一议”“一企一策”等奖励）重复的，按照“就高不就低、不重复享受”原则执行。国省另有规定的，从其规定。
本政策自2023年10月11日起执行，有效期3年。
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